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Πανιερώτατε, σεβαστό ιερατείο, αγαπηµένοι µου µαθητές, 
φίλοι και φίλες, 

Η Μουσική από τα πανάρχαια χρόνια αποτέλεσε το 
σηµαντικότερο µέσο έκφρασης των ανθρωπίνων συναισθηµάτων. 
Ο άνθρωπος είναι πιθανότερο οτι πρώτα τραγούδησε 
απαγγέλοντας παρατεταµένους ήχους και στη συνέχεια µίλησε µε 
οποιαδήποτε µορφή λόγου. Άρα πολύ σωστά ονοµάστηκε η 
Μουσική «γλώσσα της καρδιάς». 

Η Μουσική είναι µια Ιερή Τέχνη. Βοηθά τον άνθρωπο να 
εκφράσει το βαθύτερο είναι του και να αναπτύξει µια ουσιαστική 
επικοινωνία µε τον Θεό. 

Στην Παλαιά Διαθήκη βλέπουµε την πίστη των Εβραίων ότι η 
Μουσική µπορεί να αποµακρύνει τα πονηρά πνεύµατα µέσω του 
Δαυίδ, ο οποίος παίζοντας την κιθάρα µε τα δάκτυλά του, γαλήνευε 
τον συνάνθρωπό του και απεµάκρυνε το πονηρό πνεύµα. 

Οι Αρχαίοι πρόγονοί µας κατάφεραν µε τη Μουσική να 
εµψυχώνουν τα στρατεύµατα και να τα οδηγούν σε νικηφόρες 
µάχες. Να ηµερώνουν άγρια θηρία, να θεραπεύουν ανθρώπους, 
ακόµα και ζώα. 

Τις παρατηρήσεις των Αρχαίων επιβεβαιώνει η σύγχρονη 
επιστήµη, η οποία συµφωνεί ότι η ψυχολογική δύναµη των ήχων 
είναι τεράστια. Οι ήχοι µπορούν να οδηγήσουν στον ενθουσιασµό, 
στη συγκίνηση, στη γαλήνη, στην ανακούφιση, στην µετάνοια. Και 
αυτό διότι οι ήχοι επιδρούν άµεσα στον υποθάλαµο του εγκεφάλου, 
ο οποίος επιρρεάζει το νευρικό σύστηµα, τους µυς και τους αδένες 
του σώµατος, που ρυθµίζουν την κυκλοφορία του αίµατος στον 
οργανισµό. Η Μουσική καταπραΰνει τον καρδιακό ρυθµό και την 
πίεση, µειώνει το άγχος, ανακουφίζει από τον πόνο, φουντώνει τη 
σπίθα της αισιοδοξίας. Εποµένως η Μουσική δεν είναι ένα απλό 
παιχνίδι ήχων αλλά επιδρά ισχυρά στον ψυχικό µας κόσµο. 

Η ελληνική Μουσική της Ορθόδοξης Εκκλησίας µας, 
γεννήθηκε το ίδιο βράδυ που γεννήθηκε ο Χριστός στη Βηθλεέµ της 
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Ιουδαίας. Ο πρώτος στίχος της Υµνογραφίας είναι  ο ύµνος που 
έψαλλαν οι Άγγελοι: «Δόξα ἐν ὑψίστοις Θεῷ καὶ ἐπί γῆς εἰρήνη ἐν 
ἀνθρώποις εὐδοκία»(Λουκ.2,13-14). 

Στην Καινή Διαθήκη αναφέρεται ότι ο Κύριος και οι µαθητές 
Του µετά τον Μυστικό Δείπνο, «ὑµνήσαντες ἐξήλθον εἰς τὸ Ὅρος 
τῶν Ἐλαιῶν»(Ματ26,30). Ο δε Απόστολος Παύλος προτείνει στους 
χριστιανούς: «λαλοῦντες ἐαυτοῖς ψαλµοῖς καὶ ὕµνοις καὶ ᾠδαῖς 
πνευµατικαίς, ἄδοντες καῖ ψάλλοντες ἐν τῇ καρδίᾳ ἡµῶν τῷ Κυρίῳ» 
(Εφ.5,19). Και ο Απόστολος Ιάκωβος λέει: «εὐθυµεῖ τις; ψαλλέτω 
(Ιακ.5,13). Επίσης αναφέρεται στις Πράξεις των Αποστόλων πως: 
«Παύλος και Σίλας προσυχόµενοι ὕµνουν τὸν Θεόν» (Πράξ.16,25). 

Από τότε µέχρι σήµερα η Υµνογραφία ντυµένη πάντοτε µε το 
τίµιο και ιερό χιτώνα της Ψαλτικής είναι ο παλµός της καρδιάς της 
Εκκλησίας. Η ανάσα της θα λέγαµε. 

Η Ψαλτική Τέχνη στη λατρεία εκφράζει το σύνολο των 
πιστών. Είναι µέσο και όχηµα για την θέωση. Ο Ψάλτης ψάλλει όχι 
για το κέφι του, αλλά δανείζει τη φωνή του στους 
εκκλησιαζόµενους να ψάλλουν µε ιδιαίτερα συναισθήµατα ο 
καθένας. 

Ένα από τα τελειότερα αναγωγικά µέσα λοιπόν είναι το µέλος 
της Ψαλτικής Τέχνης. Το µέλος είναι που ενώνει το µεσοδιάστηµα 
γης και ουρανού. Είναι αυτή η «παλαβωµάρα» κατά τον Όσιο 
Παΐσιο τον Αγιορείτη, «το ξέσπασµα της καρδιάς, το ξεχείλισµα της 
πνευµατικής καταστάσεως» και συνεχίζει ο Όσιος Παΐσιος λέγοντας, 
«όταν κανείς θυµάται τον Χριστό, τον Παράδεισο, τότε ψάλλει µε 
την καρδιά του. Κι όταν αρχίσει να γεύεται λιγάκι τα ουράνια, σε 
κάθε τροπάριο σκιρτά η καρδιά του. Η καρδιάτου πάλλεται όπως 
πάλλεται η καρδιά του αηδονιού. Το αηδόνι όταν κελαηδάει πάνω 
στο δέντρο, σείεται ολόκληρο. Και αυτό και το κλαδί που το 
κρατάει». 
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Αυτή λοιπόν τη γεύση της Θείας Χάριτος εύχοµαι από τα βάθη 
της καρδιάς µου να γευθείτε σπουδάζοντας τη Ιερή αυτή Τέχνη της 
Ψαλτικής όλοι εσείς, αγαπηµένοι µου µαθητές, δι ευχών του Οσίου 
Παϊσίου του Αγιορείτου. 

Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα ειλικρινώς κα ταπεινώς να 
ευχαριστήσω έναν-έναν και µια-µια όλα τα µέλη της Σχολής 
Βυζαντινής Μουσικής της Ιεράς Μητροπόλεως Ταµασού και Ορεινής 
για την αγάπη που τρέφετε στο πρόσωπο του δασκάλου σας, την 
αφοσίωσή σας, την υποµονή αλλά και την επιµονή σας. 

Τέλος και κυρίως, βαθύψυχες ευχαριστίες οφείλουµε στον 
Πανιερώτατο Επίσκοπο της τοπικής µας Εκκλησίας κκ.Ησαΐα για την 
αγάπη, τη στήριξη  και το ενδιαφέρον του στη Σχολή Βυζαντινής 
Μουσικής της Μητροπόλεως µας, που δίχως αυτά δεν θα 
ευδοκιµούσε η όλη προσπάθεια. 

Παράλειψη θα ήταν να µην ευχαριστήσω και δηµοσίως, τους 
συµπαραστάτες στο έργο µας, φιλόµουσους και ευλαβείς, 
σεβάσµιους προϊσταµένους των ενοριών Αγίας Βαρβάρας, πατέρα 
Νεκτάριο, Παλαιοµετόχου, πατέρα Θεοτόκη και Κλήρου πατέρα 
Νικόλαο, οι οποίοι ενισχύουν ποικιλοτρόπως τη προσπάθειά µας. 

Καλό και ευλογηµένο το Νέο Έτος 2016! 

 

 

Σχολής Βυζ.Μουσικής 

Σαββάτο 23/1/2016 

Μέγα Συνοδικό Ι.Μ.Ταµασού, 

κόψιµο πρωτοχρονιάτικης πίτας  


